
 

 

 
ДО       К-43/17.02.2025 г. 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ГАБРОВО 
 

П Р Е Д Л О Ж Е Н И Е 
от Таня Христова 

Кмет на Община Габрово 
 

Относно: Включване на Габрово в надпреварата Европейска столица на културата за 2032 г. 
 
 

УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
През цялата си история Европа е била център на художествено развитие, характеризиращ се 

с изключително богатство и голямо разнообразие, като европейските градове са играли 
жизненоважна роля във формирането и разпространението на културата. Ето защо през 1985 г., по 
инициатива на Мелина Меркури, Европейският съюз стартира инициативата Европейска столица на 
културата. Оттогава повече от 60 града в ЕС са удостоени с това звание. Инициативата има за цел да 
подчертае това богатство и разнообразие, както и общи културни аспекти в Европа и да насърчи 
приноса на културата за дългосрочното развитие на градовете на икономическо, социално и 
градско ниво. Тази възможност е катализатор за градовете да размишляват върху себе си чрез 
широк процес на обществено участие и да стартират нови културни начинания с огромен 
европейски отзвук. 

Всяка година две европейски столици на културата от две различни държави-членки на ЕС 
получават тази титла според конкретен календар. Те се определят въз основа на състезание по 
стандарт в два кръга, стартирано от избраната държава домакин обикновено шест години преди 
годината на титлата. Във фазата на предварителната селекция всички подадени кандидатури се 
преглеждат съгласно набор от установени критерии за подбор от група независими експерти в 
областта на културата или градското развитие, основано на културата. Журито се обединява около 
кратък списък от градове, които след това представят по-подробна информация по своята 
кандидатура. Комисията се събира отново, за да оцени окончателните кандидати и да препоръча по 
един град за всяка страна домакин за титлата. След това съответният орган в съответната държава 
официално определя препоръчания град за Европейска столица на културата. 

Инициативата Европейска столица на културата (EСК) е утвърдена с Решение № 
445/2014/EU1 на ЕС за титлите от 2020 до 2033 г. Град, удостоен с титлата ЕСК, получава значително 
международно признание и внимание, които продължават и след годината на ЕСК. Той отговаря за 
поддържането на репутацията на марката ЕСК в полза на всички предишни и бъдещи притежатели 
на титли.  

Амбицията на Габрово да се включи в надпреварата за Европейска столица на културата за 
2032 година представлява дългосрочен ангажимент и инвестиция и в същото време показва, че 
културата може да бъде основен двигател на промяната в трансформацията на нашия град. 
Отправяйки се на това своеобразно „пътуване“, ние изпращаме сигнал до всички граждани, 
институции и бизнеси, че културата е път към един по-приобщаващ и обогатен град. 

Вярваме, че тази инициатива ще ни помогне да обединим всички заинтересовани страни от 
частния, обществения и гражданския сектори. Тези сектори работят ръка за ръка, за да осигурят на 
всички граждани богат културен живот, пълноценни работни места и кариера. В този контекст 
междусекторната работа, вложена в процеса на надпреварата, ще бъде много ценна, дори ако 
Габрово не бъде окончателно избран. Това ще създаде нови контакти и форми на сътрудничество, 
както в рамките на общинската организация, така и с външни партньори – национални и 
международни. 

Работата към годината на титлата буквално ще бъде нещо осезаемо, което ще вдъхнови и 
ще донесе така необходимата енергия на нас, на града и ще помогне да превърнем Габрово в 



 

 

мястото, който смятаме, че има потенциала да стане. Това ще има дългосрочно културно, социално 
и икономическо въздействие във всеки офис, всяка организация и всеки търговски обект. 

Нашата кандидатура за титлата ЕСК е началото на движение, което ще продължи дълго след 
2032 г., ако бъдем избрани. Движение, което ще бъде неравномерно, непредсказуемо, ще променя 
посоките. Но то ще остави следи, ще създаде спомени и истории. Ще създаде по-добра 
съпричастност, разбиране и откритост в нашата общност. Движение, което ще добави и европейско 
измерение към нашето пътуване. 

Накратко, ползите, които градът ни би имал от тази кандидатура са: 
 Укрепване на капацитета и въздействие в дългосрочен план върху културния и творческия 

сектори; 
 Градско развитие и повече международни връзки; 
 Подобрена инфраструктура за създаване проекти и привличане на местни и международни 

творци; 
 Повишено културно сътрудничество и нови възможности за работа; 
 Комбиниране на местното културно наследство и традиционни форми на изкуство с нови, 

иновативни и експериментални културни изрази; 
 Трансформиране на дългогодишни проблеми в проекти с положителна добавена стойност за 

общността. 
За подготовката на първата стъпка – представянето ни в етапа на предварителната селекция 

и достигането до евентуален финал, Община Габрово ще разчита на екип от трима независими 
културни експерти, притежаващи над 23 години богат опит, като 11 от последните 13 града - 
кандидати са били техни клиенти и са носители на титлата ЕСК.  

Подкрепата на Общинския съвет да кандидатстваме за ЕСК през 2032 г. ще бъде ясен 
ангажимент за културното значение и политическата насоченост през следващите години. Смятаме, 
че Габрово има нужда от този културен тласък и европейска културна подкрепа точно сега, за да 
станем още по-разнообразно и богато място, което искаме да бъдем. Обединени ще използваме 
титлата, за да насочим цялата си сила и енергия, за да предприемем начинание от такъв мащаб. 

На основание гореизложеното предлагам на Общински съвет – Габрово да вземе следното 
 

РЕШЕНИЕ: 
На основание чл. 21, ал. 1, т.23  от ЗМСМА, Общински съвет - Габрово 

           
РЕШИ: 

1. Дава съгласие Община Габрово да се включи в надпреварата за присъждане на титлата 
„Европейска столица на културата 2032 г.“  

2. Възлага на кмета на Община Габрово да извърши всички необходими действия за подготовка и 
представянето на кандидатурата на града. 

3. Необходимият финансов ресурс за изпълнение на т.2 от настоящото решение, в размер на не 
повече от 90 000.00 /деветдесет хиляди лева/, да бъде в рамките на приетия бюджет на Община 
Габрово за 2025 г. 
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ТАНЯ ХРИСТОВА 
Кмет на Община Габрово 
 
 
 
 
 
             


